

醴陵市配合第二轮省生态环境保护督察 工作简报

第3期

2024年3月20日

【督察动态】

强化问题导向，狠抓整改落实 —省第一督察组赴醴陵市开展下沉督察

3月19日，省第一生态环境保护督察组温建军带队下沉醴陵市，深入沈潭镇、泗汾镇、来龙门街道、阳三石街道等地，现场督导调研企业污染防治、饮用水源保护、黑臭水体治理等情况。

在醴陵市沈潭镇顺发页岩机砖厂，督察组一行现场检查了脱硫处理设施运行状况及加药台账记录，查阅了环评验收、排污许可等资料，并对脱硫水进行PH检测。针对现场情况，督察组对环保管理混乱、原料堆场粉尘堆积、页岩乱采乱挖、原料棚场环保措施落实、新建项目提质改造等问题现场交办属地政府。



在醴陵市丰德利瓷业有限公司，督察组现场检查了车间雨污分流、危废间建设、排气筒设置等情况，了解了排污许可、自行监测、环境应急制度等管理情况，同时指出制泥车间、制釉车间雨污分流不到位、堆场堆放无序、危险间管理不规范等问题。

此外，检查组一行前往醴陵市兆美环保科技有限公司、醴陵兆荣瓷业有限公司、醴陵市阳东一路伟强预制场等企业以及醴陵市渌水一级、二级饮用水源保护区进行现场检查，指出存在问题并对下一步工作提出要求。

针对督察组现场交办的问题，属地政府和相关部门高度重视，督促企业严格按照整改要求立行立改，细化整改措施，及时整改到位。



【迎督工作】

查安全、促环保！王利波深入均楚督导调研

3月19日下午，市委书记、经开区党工委第一书记王利波率队深入均楚镇，督导调研安全生产和环保工作。

在潘家冲萤石矿，王利波实地查看尾矿库运行情况，了解环保问题整改是否落实到位。他指出，安全生产是“国之大者”。要提高站位，扎实履行企业主体责任，坚持未督先查、未督先改，细化工作措施，全面排查风险事故隐患，确保问题全面整改到位。

王利波同时强调，生态环境保护必须依靠制度和法治。属地党委政府和相关部门单位要加强沟通、指导，建立健全长效机制，确保安全不留死角、隐患，促进矿产资源开发与生态环境保护协调发展。



“有多少员工？”“去年产值有多少？”来到黄谷烟花鞭炮厂，王利波详细询问企业销售、烟花自动化生产、占地面积等方面情况。他强调，要始终保持如履薄冰、如临深渊的紧张状态，深入排查整治各类安全隐患，牢牢守住发展底线，确保人民群众生命财产安全。相关部门单位要按照国家标准，指导企业对标改造提质升级，实现安全生产基础设施全面达标、问题隐患全部“清零”，提高企业安全生产保障能力。

【边督边改】

枫林镇对现场交办问题立行立改

3月16日上午，省生态环境保护督查组以“四不两直”方式下沉到醴陵市枫林镇开展现场督查，先后查看了醴陵市鼎盛新型建材有限公司、蕉源村养殖场、付雨露养殖场、梓豪养殖场，并指出企业存在的生态环境问题。

针对问题，枫林镇党委、政府高度重视，立即成立整治工作专班，研究制定整改方案，现场指导企业进行整改。目前，部分问题已整改完成，受污染地块正按整改方案进行整改，预计5月1日前完成。

枫林镇有关负责人表示，枫林镇将以此次环保督察为契机，进一步加强畜禽养殖管理，提升畜禽养殖废弃物综合利用和污染防治水平，全面落实环保各项工作要求，努力建设山清水秀、宜居宜业的和美乡村。

立行立改，交办问题不过夜

3月19日下午，省生态环境保护督察组下沉醴陵市泗汾镇，对湖南丰德利瓷业有限公司进行现场督察，指出企业存在的问题。

针对存在的问题，属地政府和相关部门高度重视，督促企业

立行立改，确保交办问题不过夜。目前部分问题已整改到位。

（一）针对泥浆泄露问题，制泥车间破损管道已经更换修复，泄露的泥浆已经回收入回笼沉淀池，地面已完成清洗。

（二）针对沉淀池未及时清理问题，成型车间沉淀池已调用机械清理，泥浆抽回回笼池再利用，并制定定期清理规定，要求指定专人落实。

（三）针对包装纤维袋未归废料仓库问题，制泥车间原材料包装袋已完全清理干净，所有废材料入专用废料库。

（四）针对厂区雨污、污污分流不彻底问题，湖南丰德利瓷业有限公司已经与湖南广驰环保科技有限公司签订合同，限期制定厂区雨污、污污分流设计方案，因厂区范围较大，计划三个月内完成分流工程。

有关部门单位将持续对该企业进行督导，同时举一反三，对辖区内其他企业进行再排查再整治。

【部门动态】

株洲市生态环境局醴陵分局：3月19日，株洲市生态环境局醴陵分局组织执法人员先后到新莲沥青搅拌站、晶晖鞭炮厂和美神种猪养殖有限公司等企业进行现场检查，督促企业按照环评批复要求查找突出环保问题，严格落实生态环境主体责任。针对美神种猪养殖有限公司臭味扰民问题，执法人员利用无人机查看企业废水治理设施情况，针对臭气污染源头责令企业立即采取有

效措施确保养殖臭气不影响居民日常生活。



【镇（街）动态】

阳三石街道：3月19日，阳三石街道对3月16日省环保督察组交办信访问题企业兆美科技有限公司进行现场督导，要求企业做好废气收集处置和降噪管控，公开相关检测数据和做好居民解释工作。同日，该街道工作人员对辖区兴联箱包厂进行环保日常巡查，巡查时发现一处污染水塘，通过了解主要是周边村民生活污水直排所致，现场发现三根村民生活污水排口，现场要求村级尽快上报并进行清淤清扫。阳三石街道有关负责人表示，将会进一步跟进整改情况，确保整改到位。

国瓷街道：3月19日，国瓷街道对辖区机砖厂进行专项督察。先后到横店、福星、第二页岩机砖厂，对原材料安全存放、废气废水排放、脱硫塔设备运行情况进行现场检查，对存在的隐患提出整改要求；并传达攸县宁家坪镇腾发页岩环保砖厂“3.15”伤人事故的警示通报。要求各机砖厂严格把好生态环境关，做到

达标生产，生产中要注重技术改革，切实做到生态优先，绿色发展。



来龙门街道：3月19日，来龙门街道联合株洲市生态环境局醴陵分局执法人员对辖区内国光社区渌江河星火断面附近企业进行排查，要求企业加强废水排放管理，不达标废水坚决禁止直接排放到渌江河。



泗汾镇：3月19日，泗汾镇对金星琉璃瓦厂进行现场督导，要求企业做好固废处置和扬尘管控，降低对周边环境的影响。



白兔潭镇：3月19日，白兔潭镇对辖区内裸露地面进行生态修复，对地表进行泥土整平，铺撒草籽、覆盖防尘网，并进行树苗种植。目前，白兔潭镇生态修复面积30余亩，种植树苗1万棵、播撒草籽2百余斤。



均楚镇：3月19日，均楚镇对均楚拥民粪污处置中心环境问题整改情况进行现场检查，该粪污处置中心已重新砌筑粪污发酵池，池壁、池底已做好防渗处理，池顶已加盖雨棚，发酵液桶已进行清理，环境问题已整改完成。同日，对长午新村沙阳组临时尾砂堆场进行检查，现场已完成尾砂清运、整理和复绿工作，相关问题已整改完成。



嘉树镇：3月19日，嘉树镇对辖区内企业进行环保巡查。现场检查发现个别企业仍存在生态环境保护措施未落实到位问题。一是部分企业环保池脏乱差，未及时清污；二是固体废物较多，未及时清运处理。嘉树镇已要求企业做好整改工作，后续将持续跟进，确保问题整改到位。



沈潭镇：3月19日，沈潭镇对柞市村智旺养殖场排污问题开展现场调查，并督促该养殖场加强落实环保主体责任，完善粪污处理设施，沈潭镇有关负责人表示后续将进一步跟进。

石亭镇：3月19日，石亭镇分片对辖区内各村养殖户进行禽畜污染环保巡查，查看养殖粪污处理设备是否齐全，养殖粪污是否造成污染，对养殖户进行现场指导并提出整改意见，对退养养殖户遗留的污染痕迹要求当事人及时清理。后续将持续加强对辖区内畜禽养殖的查处力度，确保畜禽污染管得了、管得住。同日，对辖区内流域航道进行巡查，沿河查看是否存在排污口直排造成污染现象，保障星火断面流域水质，此次巡查中未发现排污口污水直排入河现象。



板杉镇：3月19日，板杉镇党委书记付聰带队，对醴陵市奥成防水材料有限公司进行环保巡查。要求企业复工复产前必须保证环保设施完善，在企业订单严重不足的情况下，建议适时进行产业转型升级，盘活经济。

【信访受理办理】

截至3月19日20时，株洲市共收到省第一生态环境保护督察组转办交办信访件28件，我市累计收到交办信访件3件。